

整“面子”修“里子” 要“颜值”争“品质”

老竹小城镇环境综合整治全面完成

阅读提示

早在今年年初,老竹畚族镇就铆足劲头、不遗余力,吹响“环境卫生整治”“城镇秩序维护”“畚族文化营造”“推动产业发展”小城镇环境综合整治号角。经过300多天的攻坚,老竹畚族镇终于完成所有整治项目。如今走进老竹,道路变宽了,绿化变多了,环境变美了,如画美景随处可见。



整治后



整治前

□ 记者 王秋蕊 通讯员 管佳颖

本报讯 日前,省小城镇环境综合整治考核组到老竹畚族镇进行了考核验收,经过300多天的攻坚,老竹畚族镇终于完成所有整治项目,街容镇貌井然有序,如画美景随处可见。

今年6月,浙江省公布了2018年度小城镇环境综合整治省级样板创建名单,老竹畚族镇是莲都区唯一一个人选的省级样板创建单位。

“我们坚持因地制宜,规划先行,确定了‘风情畚镇、花园老竹’的小镇主题。”老竹畚族镇党委书记周建伟告诉记者,如果说城镇风貌是小城镇的“面子”,背街小巷则是小城镇的“里子”,老竹“里外”兼顾,有着自己独创的“治理锦囊”。

小城镇环境综合整治的核心是整治。从整治电线乱拉,完成管线下地,到拆除蓝皮棚、违法建筑和破旧房屋,到清理垃圾、流动摊点……老竹畚族镇从“空中、水上、地面、地下”全方位发力、立体式推进整治,彻底解决了镇区破、旧、脏、乱现象,整个镇区变得干净整洁舒适。

整治的同时是大刀阔斧的改造,老竹以村口的人口景观带、生态停车场、村中心河道两侧景观改造等为重点项目,围绕自然山水主题,具体设计精雕细琢,在青山绿水间融入大幅山水墙绘作品,凸显了小镇自然生态得天独厚、美景如画的本质。

“我们还以畚族文化为重点,将图腾凤凰、莲花、畚族彩带、畚族符号

等多种元素融入到景观入口、路灯、店招店牌、沿街立面、河道景观、节点改造等项目当中。”周建伟介绍,如在廉政公园、状元广场、文化墙、党建广场都集聚了大量的畚族文化,营造了浓厚的畚乡风情。

小城镇环境综合整治成果需要维护巩固,老竹畚族镇强化监管,形成了一系列监管的工作机制,如出台了洁净村居工作新规,制作门前三包责任牌,党员带头示范,监控系统抓拍违章停车,执法人员清理占道经营等等。

镇区市场化保洁还实现了全天8小时巡回保洁、垃圾日产日清,并设立了由联村干部、村干部和村民组成的日常检查组,对保洁公司开展监督,发现清洁卫生有问题,第一时间要求保洁公司整改,确保了市场化保洁效果。

如今走进老竹,道路变宽了,绿化变多了,环境变美了,如画美景随处可见。有农户房前屋后的小花园,有干净整洁的休闲小弄,还有诗情画意的浪漫小道以及党建文化广场。

“借小城镇整治东风,我们在村集体闲置土地上花了93万元建设了老竹农贸市场,不仅解决了集市场地问题,还能为村集体每年带来30多万元的租金收入。”美丽环境催生美丽经济,促进农民增收,促进乡村振兴。周建伟告诉记者,环境变美了,老竹大力发展农家乐、民宿、红色旅游等产业,全镇粮蔬产业、水果产业、白莲产业等在农旅的带动下,获得了可喜的产值,实现了游客观光旅游和农民增收致富双重效应。

农旅融合促发展 抱团发展增效益

莲都区成立全市首个农旅产业协会

□ 通讯员 陈玲玲

本报讯 12月26日,莲都区碧湖农旅产业协会在碧湖成立,由丽水市鱼跃酿造食品有限公司、丽水市百兴真菌生物科技有限公司、丽水山耕梦工厂农业科技有限公司等5家公司共同发起,这也是我市首个农旅产业协会。

协会共同推选丽水市鱼跃酿造食品有限公司董事长陈旭东为会长。目前协会会员公司约40家,囊括了农产品加工、种养殖、田园综合体等各类领域,主要业务包括组织、策划农业产业活动,组织行业培训、技术咨询、信息交流、会展招商以及产品推介,开展农产品销售(含网上销售)等。

“农旅活动想要吸引人就要搞得丰富多彩,我们基地不大,产品不够多样,能力也有限,很

多想法都是有心无力。”新入会的莲都区鲜四季家庭农场的负责人郑建新说。长期以来,碧湖多数农业经营主体规模不大,实力不强,农旅产业的效益不明显,不少农业经营主体都和郑建新一样有着孤掌难鸣的困惑。

“现在协会里既有鱼跃、百兴这样农旅发展比较成熟的企业,也有山耕梦工厂这样的公司为我们提供销售思路,还有创想策划公司专门谋划农旅活动,能帮助我们发展。”郑建新高兴地说,他很期待协会的第一次农旅活动——“金猪迎春纳五福,寻梦田园大家欢”即将在元旦开展,基地产出的红美人、草莓、金桔等都将亮相。

莲都区现代农业园区管委会相关负责人表示,协会搭建了碧湖农旅产业从业者交流的平台,实现资源共享,抱团发展,将更好地提升碧湖区块产业发展水平,打造现代农业升级版。

农村文化礼堂项目 “试水”承诺制审批

□ 通讯员 徐少玉

本报讯 近日,莲都区仙渡乡新建葛畈村文化礼堂项目在提交申请表和承诺书后,经相关部门联合审查,被正式纳入区农村文化礼堂项目承诺制审批试点,一同纳入试点的还有老竹畚族镇郑丰村、徐庄村村民服务中心和文化礼堂项目。这标志着莲都区在工业企业领域推行承诺制改革的基础上,又向其他领域迈出了一大步。

农村文化礼堂项目承诺制审批是指从项目备案至开工前,项目建设单位在暂未完备相关审批材料时,审批部门结合自身工作实际,凭项目建设单位提交的材料和出具的意见,提前介入、提前受理审核项目报批资料,并出具审批文件的行为,可以有效提高审批效率,加快项目建设进度。

根据全省农村文化礼堂建设工作部署,莲都区要在三年内(2018-2020年)实现208个行政村全覆盖工作目标,也就是说,在接下去的两年中还要新建93个农村文化礼堂,任务十分艰巨,而审批周期长、手续繁琐

等问题则成了项目前期的最大困扰。

今年以来,莲都区在投资项目领域积极践行“最多跑一次”改革,相继出台了承诺制、代办制等改革举措。其中,工业项目承诺制审批深受企业好评。借鉴工业项目承诺制改革经验,结合农村文化礼堂项目的现实需要,莲都区行政审批中心积极探索,将承诺制改革实施范围从工业企业项目延伸至农村文化礼堂项目,专门针对农村文化礼堂新建项目出台了承诺制审批工作指引,量身定制项目审批流程图及审批材料清单,明确每个环节的办理时限及可承诺的材料,进一步简化审批环节、优化审批程序。

据统计,莲都区已经办理施工许可证的农村便民服务中心或文化礼堂项目从备案到施工许可证平均用时304天,优化后,农村文化礼堂新建项目全流程用时100天,其中部门审批时间仅需24天,比原来提速了67.1%。下一步,审批中心将在试点推进的基础上,对2019年度农村文化礼堂新建项目进行全面排查摸底,让承诺制审批这一改革红利惠及该类项目的最大范围。



晚报公众微信号: czwb2151666